

Это Кузнецкий, ребята.



Ссылка на карту района с подписанными местами и с привязанными к местности фотографиями (для просмотра больше фотографий перейти в режим Map type\Google panoramio):

<http://wikimapia.org/#lat=53.8034894&lon=89.1997147&z=12&l=1&m=a&v=2>

ссылка на мои фотографии (zip, 1.01Gb):

<http://depositfiles.com/ru/files/cywnwa5wy>

### **+02.08.2009+ Железный стул.**

#### **Таштагол – Новокузнецк.**

В Новокузнецке очень корявый вокзал – неудобный. Мужик сидит на железном стуле, соединённом с другими железными стульями, но между каждой парой стульев имеется металлическая перегородка, типа подлокотник. Таким образом, возможностью прилечь мужик не обладает. Если хочет спать лёжа, корячится как придётся.

Вот нам довелось ночевать в этом самом вокзале. Нашли, что в единственном месте выломана перегородка между парой стульев и краеведились там. То так, то этак. Куда-то положили рюкзак и на него складывали ноги, куда-то положили куртку, чтобы не холодно было на железе. А холодно, ё-маё. Под утро только набрались наглости перейти на подоконник. Там очень широкие подоконники, почти как полка в поезде. И длиной метра полтора. То есть ваще круто. То есть, конечно, не ваще, но по сравнению с железным стулом – ваще. :-D Туда постелили туристическую пенку, залезли вдвоём и вскоре пришло утро.

### **+03.08.2009+ Может быть опасно.**

#### **Новокузнецк – Междуреченск – Лужба – Амзас – пр. Глухариный – пр. Соболиный**

Мы едем в туристический поход на хребет Кузнецкий Алатау, район поднебесных зубьев. В составе команды – 10 человек.

Миша (Migel) Ларионов – руководитель  
Слава (Slaver, Слава-завхозу) Назаров – завхоз  
Лёха Егоров – ремонтник  
Маша Дорохина – медик  
Санька Федотова – лесная фея  
Наталья (Плюха) Пелевина – летний писец  
Кирилл Королёв – философ  
Рома Коптелов – турист  
Ната Решетникова – турист  
Миха Морозов – фотограф (рассказчик тут!)

Вся группа из Екатеринбурга. Восемь из десяти, первые по списку, добираются путём Ект – Новосибирск – Новокузнецк и далее. Двое последних – путём Таштагол – Новокузнецк и тоже далее.

Группа побольше прибывает в Новокузнецк утром (5 с чем-то утра местного времени). Автобуса из Таштагола к 5 утра нет, поэтому группа поменьше прибывает в Новокузнецк последним вечерним автобусом и сидит ночь на вокзале. За ночь на вокзале без билетов менты собирают дань 100р с носа.

Вот приходит 5 утра. Мы с Наташей съели по куску пирога, купили пригородные билеты до Междуреченска и отправились навстречу группе побольше из новосибирского поезда. Они как раз выгрузились на платформу. Группа из 10 человек оставила впечатление неимоверно большой компании. И у них были громадные по сравнению с нашими рюкзаки. Необъятные просто. У Ромки была длинная мачта, 25 кг, высотой намного выше головы, с которой он с трудом сохранял равновесие, снимал и надевал.

Надо заметить, что мы с Наташей уменьшали вес рюкзака в каждой щели – тарелку, например, взяли не эмалированную, а тонкую жестяную, и то одну на двоих, нож один на двоих. Свитер тоже один на двоих. Не взяли ни одной пуховой жилетки, ни одного поппера (хобочка у шорцев), ни одного средства от комаров. Мало тёплых носков и один на двоих фонарик. Наташка уложилась в 10кг рюкзака, я в 12. Дополнительно нам дали 6 и 7 кг еды. Мне ещё 3кг снаряжения (1 –топорёныш и 2-камера). 16 и 22 получилось в итоге. Но, учитывая, что мы почти всегда ходили в сапогах, мой рюкзак на старте весил 20. Надо сказать, что это вполне подъёмный, ходимый, бегаемый и прыгаемый вес. В долях массы покоя организма составляет 0.36-0.38. Считаю, что более 0.45 (24кг) планировать не следует. Возможно, через год я стану более трюёвым туристом и скажу, что надо не более 0.5.

Был морозящий дождик. Мы ехали на электроне в Междуреченск. Потом на электроне из него до Лужбы. Практически скормили ребятам пирок. Вокруг много туристов – весь электрон заполнен туристами разного формата и рыбаками. В Лужбе совершили лодочную переправу – в лодку помещается столько туриста, что она сильно просаживается. Может быть опасно. Мужик крутит мотор и катит лодку на другой берег.

Мы отметились у спасателей и оказались на старте, в устье реки Амзас.

Минут 15 мы ждали халявы – что приедет какой-то мифический автобус и отвезёт нас на 5 км вглубь. Но автобус не появился, и мы пошли пешком. Некоторый человек по дороге спросил, на автобусе мы или нет. Миша Ла отвечал, что на трамвае.

Вышли на маршрут в 9.18 местного времени. Идётся легко, рюкзак к земле не тянет, хотя ощущается. Погода располагает (пока без дождя, солнечно). Освещение неплохое – фотоаппарат несущи в руках. Дорога идёт вдоль реки Амзас. Качество – сухая и твёрдая грунтовка. Пару раз дорога пересекает Амзас – в этих местах имеются мосты. Через 40' хода остановились на привал-пятиминутку. Слава информировал нас с Натой о том, что мы несём групповые конфетки и что на подобных пятиминутках эти конфеты надо распространять среди участников. Так получилось, что Ната стала конфетным администратором. На этом же привале встретили мифический автобус, который переплыл Амзас вброд нам навстречу.

Шли далее вдоль реки. В одном месте многие убежали по дороге, куда она вела, не в ту сторону. Миша направил отряд прочь от широкой и прекрасной дороги. Далее, вдоль Амзаса, прошли несколько приютов и продолжали идти уже по тропе, поросшей со всех сторон мокрой и высокой травой. В одном месте пересекали Амзас вброд по колено. Вода холодная. Ещё в некоторых местах переходили реку и примыкающие к ней ручейки по брёвнам. Миша кое-что снимал на видео. Переходили мощное болото. Один раз оставил в грязи сапог и наступил в грязь без сапога. Другой раз, прыгая по кочкам, оступился и провалился второй ногой выше колена. На обеде сушил сапоги. Пока хороша погода, промочить ноги было безопасно и даже весело (не сказать, что прям уржатся, но нормально). Но это пока.

Заметили, что команда идёт по часам, отмеряя ходки по 30-40 минут. Между ходками делали привалы-пятиминутки. Можно идти и дольше, но получается, что так всегда есть запас сил. Этот режим ходьбы показался очень грамотным и техничным. Раньше мы, не зная этого прикола, ходили, как бабаи – идём, пока не упадём часа два. Потом шлангонат на 30 минут, потом можем идти только полтора. Потом час. Потом полчаса. А потом уже совсем неохота. Импульсный режим, предложенный коллегами, был очень экономичный. Так можно идти весь день по любой местности.

У приюта Глухариного сделали привал побольше. Обедали – сварили суп и чай. Рядом ручей глухариный водопадал, и ребята из команды ходили фоткаца.

Параллельно нашей команде, с нашим темпом, идёт команда из двух человек. Папа и мелкий сын. Судя по скорости, они вобще монстры. Вероятно, сибиряки. Обедали в 10 метрах от нас. За обедом пацан сначала хотел примкнуть к нашей еде, но папа приготовил ему другую участь: вылил в него пакет молока (в походе молоко в пакете o\_o), а потом банку какого-то типа корма для животных. Пацан поднял рот к облакам, а папа опрокинул банку с кормом так, что часть упала пацану в пасть, а часть размазалась по лицу. Потом папа вытер пацана, и они пошли дальше.

Мы ещё долго пили чай с большим количеством "вкусняшек" (неучтётка с поезда).

Забрал у Наташки 1,5л группового сахара, чтобы облегчит ей рюкзак. Выдвинулись дальше, и вскоре встали на вечернюю стоянку, недалеко от приюта Соболиного. Там, где Амзас уже можно принять ручьём. На стоянке иногда очень много муравьёв, и они не дают спокойно разжигать костёр и делать еду. Только с плясками и матерными песнями.

Ната:> Там я попробовала своего первого муравья.

Постирал ходовую рубашку и оставил её на ночь сушиться. Ромка сушил трусы – они загорелись и были брошены в костёр целиком. Народ прикололся, что Ромка настолько суров, что не стирает трусы – он их сжигает. Почти все участники вымылись в этот день.

За ужином вскрыли первую бутылку и первую посылку – в ней был электрический метеобудильник. Умеет показывать температуру где-то у себя в чреве, время и относительную влажность.

Установили лагерь. В палатке получилась почти симметричная конструкция. Миша, Саша и Маша в одной спарке, Наташа и Миша в дугой. Спаркой называется спальник, сшитый из двух или более обычных спальников. Спаривание трёх туристов в спальнике 1+1 даёт экономию в один спальник (2-3кг). В спарке тепло, но немного не удобно. Например, при наличии уклона, червеподобное движение надо делать втроём синфазно. У ребят спальники были сшитые намертво нитками. У нас просто был нижний и верхний.

Ната:> поняла, что одичала увидеть так много людей сразу, попав в большую компанию. Водопад был красивый очень. Переправы занимали много времени. Понравилось переходить реки по брёвнышкам. Вечером в реке пытались отмыть налипшую на ноги грязь. Тогда ещё пытались, потом уже было пофиг.

**Пробег 15 км.**

**Ходовое время: 3,5 часа**

**+04.08.2009+ Спрайт.**

**пр. Соболиный – Амзас – пер. Маруха – пр.Поднебесный – оз. Выпускников**

Дежурят Рома и Кирилл.

Встал вместе с дежурными, чтобы помочь развести костёр. Ночью шёл дождь, оставленная рубашка была неотжато мокрая. Утром сравнительно тепло, хожу в трусах и в шапке-ушанке на рыбьем меху. Используя все кусочки бумаги, какие нашли, костёр развести не сумели. Тогда взял топор и пошёл вдоль по тропе искать берёзку (вокруг не было видно). Через сто шагов нашёл одну, но она была от тропы в четырёх метрах. Эти 4 метра были заросшие высокой болотной травой, выше головы, с большими листьями. Трава утром после дождя была сильно сырая, и добираясь до берёзы, можно было насквозь промокнуть, чего не хотелось. Поэтому я снял трусы и дальнейшее движение вёл в одной шапке. Добыв много, вернулся, оделся и развёл костёр. Большая часть трофейной бересты осталась про запас.

Позавтракав, мы двинулись в путь. Забрал у Ромки овёс и больше килограмма рыси. Разгрузил. Вскоре ручей Амзас превратился в болото. Впереди идущие участники собирали росу с травы и промокли частично. Начинился лёгкий дождь. Мы укрылись под пихтой и надели дождевики и накидки на рюкзак. У меня была резиновая куртка и дождевик на рюкзаке. У Наташки было два полиэтиленовых дождевика – один на ней, другой на рюкзаке.

Пошёл ощутимый подъём на перевал Маруха. Дорога резко шла вверх, так что можно было только очень медленно переставлять ноги и держаться за палку. Тропа на перевал хорошо набита, ближе к вершине вылаживается, и надо идти, обходя грязные лужи. Где-то показалось, что я много о себе подумал, поэтому отдал Ромке обратно рысь. На вершине перевала, где начинался уже ощутимый спуск, съели по кусочку "перевальной шоколадки" (очень хорошая находка! Продовольственный бонус как бы и прикол одновременно). Сделал пару фотографий. С вершины перевала уходили в большой напряжённости воздуха – небо вот-вот разразится проливным дождём.

Далее на спуске круговерть началась. Дождь лил невероятно, и крупные его капли протекали сквозь одежду и сливались ручьём в сапоги. В одном месте мы свернули с тропы и раскинули тент между пихтами. Сделали большущий костёр из нижних сухих веток, взяли воду с тента, пропустив её через Славину "штатную фильтрующую" футболку. Сварили суп и чай. Сушились. Миша приспособился сушить носки и стельки на спущенной до колена резинке поппера. Я высох весь, кроме сапог и дождевика. Рюкзак пока что не промокает. Где-то здесь же появился прикол о том, что спирт у нас налит в бутылку из-под спрайта. Вместе со спиртом в бутылке плавает лимон, что делает его совсем как на картинке. С того момента этот лимонный нектар называли согласно этикетке – спрайтом.

Дождь прекратился, но как мы стали выдвигаться дальше, начался снова. Спуск с перевала прошёл значительно быстрее – скоро мы вышли к ручью Поднебесному.

Лёха:> Так-то сюда идти не планировали... Но для бешеного туриста лишние 6 км – не крюк!

В этом месте существует одноимённый приют. Передохнули пятиминутку и начали подъём вдоль поднебесного ручья.

По пути большое впечатление произвёл кедр, выжженный в утреннюю грозу. Верхушка кедра была оторвана и лежала отдельно огромной кучей веток. Остов сохранил только обуглившуюся кору – внутренняя часть отсутствовала. Хвойня вокруг и под кедром также была выжжена. Чёрная и мокрая, она дымилась. И сам кедр тоже дымился. И дождя шас нет.

К вечеру вышли на озеро Выпускников. По-моему стрёмное капец название для горного озера. Выпускники какие-то. Вот поднимаешься ты на хребет, а тут тебе выпускники. Встали на берегу озера

этих самых в частично заболоченном месте. Рядом были и другие стоянки, более сухие, но все были заняты выпускниками. Тут и там палатки. Там и там люди, мне не нравится это.

В 50 м от стоянки нашёл хороший вид на озеро и скалы. Пригласил народ сфотографироваться, только Рома и Маша поддержали движение. Дров у озера нет, всё вычищено. Народ расходился от лагеря за дровами. То так, то этак.

Уйдя с топором немного назад по тропе, я нашёл большую поваленную пихту, на вид сухую. Стал рубить её, и много времени прошло, но так и не разрубил. Дошёл больше середины, когда из леса сбоку пришёл Миша Ла и сказал, что дрова давно есть и что по одному по тайге не ходят.

Пужинали, посушились, стали спать.

На вопрос сколько нам завтра идти руководитель ответил 3 км вбок, потом 1 км вверх. А потом? А потом опять 1 км вниз и 3 км вбок. С тем и заснули.

Ната:> Ручей Поднебесный. Шла какое-то время первой, поняла, что это очень утомительно. Не доходя 400м до озера, Миша хотел остановиться в болоте. Все дружно решили идти дальше, и остановились в итоге всё равно в болоте.

**Пробег 16 км**

**Ходовое время: 5ч 40 мин**

## **+05.08.2009+ наша шхуна идёт ко дну**

### **оз. Выпускников – г. Мао Цзе Дун – оз. Выпускников.**

Дежурят Маша и Лёша.

утром льёт дождь. Нифигово так льёт, прямо скучно даже. Отважные дежурные сумели сделать под дождём костёр и приготовить кашу. Завтрак был в постельном режиме. Долго пили чай. Тоже в палатке. Потом ещё дофига времени сидели внутри. Гоняли балду. Саша поёт на гитаре женские песни. Дождь активно хлещет далее. За ночь и утро под палаткой образовалась лужа глубиной сантиметра три, и площадью больше палатки. Дно намокает и пропускает влагу. Всё, что касается дна без прослойки в виде пенки-коврика, намокает тоже. Если касается долго, намокает насквозь. У двери, где имеется небольшое понижение рельефа, собралась целая лужа внутри палатки. На стыках ковриков, если придавить посильнее, тоже вылезала вода. Таким образом, нижний спальник стал мокрым насквозь снаружи и ощутимо влажным внутри. Это нехорошо получается, но сейчас ничего сделать нельзя. Только убрали спальник в мешок, чтобы он не намокал ещё больше в течение дня.

Постепенно дождь уменьшился и исчез. Облако поднималось, и уже цирк над озером стал открываться. Вылезло солнце.

Слава сформировал перекус из разных продуктов. У каждого в дозе было по кусочку сала, сыра, колбасы, каждого грамм по 30, по две сушки, горсточке орехов, горсточке сухофруктов и щербет. Такой перекус хорошо заменяет обед, его можно долго есть, и чай с ним пить, и нормально ваще.

Наступила наша с Наташей смена, и мы усиленно кипятили чай. Наконец нам это удалось. Группа собралась, причём резко так собралась, радиально восходить на гору Мао Цзе Дун и далее на Большой Зуб. В радиалку пошли все участники, то есть палатки с вещами совсем без никто оставили.

Пересекнув болото, мы начали курумный подъём. Лез с камерой в руках, потому много снимал. Где-то на середине подъёма курумники перемежаются плато с черничными порослями. Черники много, и она крупная такая. Ни фига себе черника. Во многих местах встречаются "живые" камни. То есть такие, которые склонны двигаться, если их трогать. Даже очень массивные камни попадают живые. Может быть опасно! Курум в основном среднего размера – от кошки до волка.

На одном из привалов-пятиминуток (на самом деле они обычно 10-15 получаются :-D), после резкого и протяжённого участка набора высоты, мы заметили, что жандарм над озером<sup>1</sup> окутала туча.

Вообще небо такого цвета было везде в округе, что скоро может быть опасно. Миша подумал, потом ещё подумал, потом развернул отряд и скомандовал спускаться – быстро, аккуратно и технично. Однако, быстро не получилось. Наташа отстала от Миши, я тоже стормозил, пока читал показания прибора. Ещё позже нас спускался Кирилл, но он чёта ваще подвисал. Итого, долезли где-то до высоты 1680м, судя по показаниям прибора.

Спускались тык-мык, были участки по сыпуче – ехали, были просто очень крутые каменистые. В протяжении спуска стало ясно, что пора действительно отсюда валить. В воздухе появилось ощутимое предгрозовое напряжение. Миша дождался внизу последнего. Слезнув с крутого участка, мы натянули дождевики и продолжили спуск по уже более плоским местам. Двигались не как на подъёме, а напрямик, в лагерь. Иногда бежали бегом. Собиравшийся дождь, наконец, поехал выливаться из тучи и сразу набрал стремительный бег. В некоторых местах мы продирались сквозь кусты, растягивались, собирались разными малыми группами. Перед нами, над противоположным берегом озера, проехалась вертикальная толстая молния. Воздух в ту же секунду порвался с треском.

---

<sup>1</sup> Жандарм – это скала на гребне, стоящая отдельно и которую трудно обходить.

Проходя мокрые и гадкие русла ручьёв, мы вскоре вышли все к одному кедру. Ливень, интенсивно мотыживший всё время спуска стал местами переходить в град.

Придя в лагерь, развесили тент и сныкались в палатки. Ели чай и свои перекусы. Вскоре тучи разбежались и вылезло солнце. Через малое время вся растительность и камушки вокруг палаток покрылись шмотками участников. Натянули ремнаборную верёвку (10м) и завесили её всю. Под верёвкой было мокрое болото. Подвешивая на неё свои носки, Миша Ла сказал, что всё упавшее спускается на предыдущий уровень. В другом месте натянули и основную верёвку (30м). И её тоже завесили. Произвели впечатление парящие штаны на этой верёвке. У меня все вещи, что я нёс на себе, были мокрые. Опасался, что мокрой была также и камера. Поэтому достал из неё кумулятор и повесил сушиться на себя. Сам ходил вокруг лагеря, показывая солнцу различные участки организма.

Около палаток натоптало и намыло грязное болото. Выйдя из палатки, можно было провалиться в грязь сантиметров на двадцать. Несколько раз ходил в озеро отмывать ноги.

Девочки лазили в озеро стираться и мыться. Мы с Ромой сходили за дровами, принесли пару брёвнышек и ветки. Слава сказал, что это фигня, поэтому сходили ещё раз со Славой. Уронили небольшую сухару, распилили её на две части и притащили много.

Солнце пряталось уже за кончики пихты, поэтому отряд вылез греться на более открытое место. Команда туристов в термобелье, сидящая на камушках в озере, производила впечатление стайки птиц.

Готовили ужин. Долго размешивали комочки в пюре. Ужинали в палатках, спрайт пили тоже в палатках. За этот и прошлый день лужа под нашей палаткой поднялась. Последняя становилась уже судном с каким-то количеством воды на борту. В этот вечер произошёл переход на морскую терминологию: ласты, трубки, гидрокостюм, «полундра» и «наша шхуна идёт ко дну».

В корме скапливалась вода, и спальник с той стороны сильно намокал. В заведомо мокрый спальник было очень фигово залазить спать.

Некоторые шмотки досушивали ночью на себе. Рома рассказывал, что сушил носки на пузе. Но это было фигово и холодно, носки не высохли. Я что-то досушивал в спальнике, и нашёл этот способ хорошим, но только если вещь уже почти сухая.

**Пробег 3км (в зачет 1,5 км)**

**Ходовое время: 1,5 часа**



**+06.08.2009+ ХОБА**

**оз. Выпускников – 1281 – 1032 – северный склон хр.Тигиртыш**

Дежурят Ната и я

Утром дождь. Миша сказал, что дежурным надо вылезать в 9. Вылезнув, мы долго не могли вскипятить котлы. Разведённый на щепках костёр задувало и заливало. Я делал новые щепки, Ната приносила из леса мокрых сучков, делали новый костёр, побольше, но и его заливало. Расстроившись, однажды неловко разрубил полено и деформировал топор об камень – тогда понял, что дальнейшие мои старания будут только ухудшать ситуацию. Итого, через час позвали на помощь Миху Ла. Он выложил вокруг имевшегося небольшого костерка все дрова, что у нас были. В сам костёр нарезал ножом стружку. Достаточно быстро костёр взвёлся, и котлы были нагреты. Позавтракали-таки. Однако, с нашим долгим разведением костра, мы никуда не опаздывали: лил проливной дождь и выходить не торопились.

Дождь закончился. Мы спешно собрались и вышли в полдень. Собирались быстрее, потому что всем хотелось свалить из порядком надоевшего болота. Продукты бегают: сгрузил Наташке Ромкин овёс и пару пачек конфет. Шли по размазанной тропе... Шли по мокрым кустарникам... Продирались иногда по бурелому... Шли по куруму (мёртвый)... Кое-где встречали кустарниковые ягодки, которые на вид были жимолость, а на вкус – жель. Начался и продолжался ощутимый подъём. Где-то среди него пошёл морозящий дождь. Залезли на достаточно низкую часть хребта. Подъём делали по свежему месту, и я бы назвал его сложным, но... Спасало то, что Миша Ла, который шёл впереди, всегда выбирал наименее энергозатратный путь. Поэтому на хребет мы залезли вполне свежие.

Однако свежесть эту скоро помутил вид с вершины хребта и последующий спуск. Сначала вид: перед нами открывалась долина диаметра километров 10, окружённая с северной стороны горой Двуглавой (её не было видно вполне), со всех остальных сторон – отрогами хребта Тигиртыш. Вся долина была укрыта пихтовым лесом, только на хребте был курум и снег. И вся долина была придавлена тучей. Мы могли видеть и нижний и верхний её края, так как находились с ней на одном уровне. Из тучи во многих местах проливал дождь, и это было явно видно с нашей высоты. Туча была поймана между хребтом и Двуглавой. Ни выхода для неё, ни лучика солнца не предвиделось даже в пространстве иллюзий. Ни одного светлого места там, куда нам идти, не было. И надежду не давало ничто, кроме Мишиного Ла меланхолического пофигизма. Мы сфотографировались на вершине и начали спуск.

Теперь про спуск: он проходил под сильным углом по мокрой траве. Очень и очень скользкий. Дождь усиливался. Часто зацепиться было не за что и приходилось соскальзывать вниз метров на семь, пока не встречалась опора. Спуск показался офигеть отвесным. С середины начались ивы, там стало легче, потому что можно было даже по отвесному скользкому месту сползать, цепляясь руками за крепкие ветки. Внизу пересекли грязный и плоский снежник. Льёт уверенный дождь. Конфетки у Наташки промокли. Участники промокли тоже.

Дальше мы переходили болото, пересекали мелкие мокрые речки. Видели водопады. Вероятно, в хорошую погоду место красивое, но в дождь человеку здесь не место. Кое-как добрались до курумных грив, где очень дул очень сильный ветер. Холодно, одежда мокрая до нитки. Может быть опасно. Между камнями иногда росли кедры – к одному из таких мы спустились и спрятались от ветра между камнями. Взглянув назад, видели, как заволочло облако место, где мы спускались.

Развели костёр на сухих кедровых палках. Закипятили чай. Слава нарезал компонентов на перекус. Пообедали. Долго стояли у костра, отогреваясь и высыхая. Высушил всю одежду, что была надета. Сапоги сегодня не намочили особо, так как до этого момента я шёл в закатанных штанах. Вода

не стекала в сапог так интенсивно, однако выразилась другая проблема: незачехлённые ноги натираются сапогами в местах комариных укусов. Кровь очень медленно вылезала через натёртую площадь и не успевала затянуться. На скользком спуске Наташа проехала и оторвала рукав своего дождевика. Поэтому мы поменялись – дальше она шла в моей накидке на рюкзак – тканевом дождевике, а мой рюкзак ехал в её драном полиэтиленовом.

Пообедав, мы собрались дальше. Путь сложный – прыжки и перелазки по скользкому куруму казались ерундой по сравнению с плотным и мокрым кустарником.

Лёха:> Туристы УПИ лёгких путей не ищут! Пусть всякие прочие ходят по тропам, а мы ломанём напрямки! По крайней мере, без жидкой грязи под ногами в корытообразной тропе. Тем более, что Миха – очень качественный тропопрокладчик.

Мы пытались пройти по хребту, не теряя высоты, но всё больше сваливали в долину реки Бельсы. Дождь продолжал поливать уверенно. Переходили участки курума, болота, перемедведивали стрёмный кустарник. Лезешь так между ним, как змея изворачиваешься, ну совсем «плохо». На привалах лень снимать рюкзак – холодно и мокро. Мы с Наташей нашли, что надо идти сразу за Мишей Ла – так значительно легче. Перемедведивая очередной кустарник, Наташка спросила его – уверен ли он, что мы идём в правильную сторону.

Миха Ла:> Нас невозможно сбить с пути – нам пофигу куда идти<sup>2</sup>.

Тогда эта фраза прозвучала ошеломляюще, и только через несколько дней я понял, что она на самом деле вполне точно описывала ситуацию и что движение наше было верно при любом возможном отклонении. Дело в том, что с южной стороны от нас был хребет. Лезть на него мы бы не стали, потому что это сразу сильный набор высоты и лень такое сейчас предпринимать.

С западной стороны мы пришли и ясно, что обратно нам не интересно. С оставшихся двух сторон две долины речек. С севера – Бельса, с востока – Кульса. На Бельсу нам надо, чтобы лезть на Двуглавую. На Кульсу надо, чтобы идти на пилу Тайжесу и озёрный перевал. Куда бы мы не выпали – нам всё равно туда надо. К тому же у всех трёх речек можно ожидать хорошие тропы.

Миха Ла:> На самом деле просто шли траверсом, стараясь идти по одной высоте, но потихоньку сбрасывали, чтоб полегче было).

Дождь перестал около девяти часов вечера. Мы обеспокоились местом для стоянки. Кругом повсюду очень большой уклон, на котором нереально спать. В некоторой точке остановились и разбрелись в стороны каждый метров на сто. Ничего не нашли. Собрались обратно и пошли вниз от хребта. По дороге я споткнулся и упал на рюкзак кверху лапами. Стало ясно, что хватит уже сегодня ходить. Начиналось выполаживание, и через не более, чем 500м, нашлось удовлетворительное место. Нашлась и вода поблизости – ручей Садистский, в камнях. Воду в котлы черпали кружкой. Быстро поставили лагерь и развели костёр. Кругом сухая пихта, и он прекрасно и ярко горел. Мы развесились сушиться и переоделись в сухое (к утру высушил все вещи, кроме рубашки). Развернули в палатке мокрый тяжёлый спальник (он килограмма 3-3,5 уже).

У Миши Ла и Славы в этот день зашёл разговор о горных духах. Дело в том, что "у каждой реки – хозяинёр есть, и у каждой горы – хозяинёр есть". Он регулирует своё место как ему нравится. Некоторые из них жадные, и только тогда благосклонны, когда получают жертву. Коллеги то ли вспоминали, то ли придумывали, кто же хозяинёр поднебесных зубьев, и разговор у них пришёл к тому, что дух этого места называется Хоба. Вот так: ххобаа!

И тема, значит, у них такая: Слава отошёл от стана метров на 20 с кусками еды и спрайтом и громко разговаривал с Хобой, просил его о хорошей погоде.

---

<sup>2</sup> Девиз от фирмы Экспедиция, и напутствовавшего нас в Ебурге Жеки Демидова.

Слава:> Прими наши дары и будь к нам благосклонен. Слава завхозу!

Последняя фраза у всех вызвала ржач. Миха Ла сказал, что в этой фразе слава сказал всё – и своё имя и должность. А вообще это "завхозу" действительно звучит как шаманское имя.

Более того, Хоба забрал себе жертву. Сам причём забрал, можно сказать, силой вырвал: в этот вечер понятно же, что надо играть на варгане, бить в бубен и колдовать хорошую погоду. Так вот, у меня лежит в рюкзаке два варгана (условно, свой и Наташкин). Перекладываю оба их из рюкзака в карман куртки (карман не застёгивается), иду к костру. По пути удерживаю в кармане оба варгана рукой. Очевидно, что оба здесь. Далее (я тогда как раз сушил мокрые вещи) – снимаю куртку и вешаю её на костровой трос. Сразу же устремляюсь достать варганы из кармана, но их там уже нет. Темно. На том же месте смотрю в землю и вижу один инструмент из двух. Поднимаю и вешаю на шею. Второго на земле нет. И рядом нет. И нигде вокруг нет. Как две одинаковые деревяшки размером с нokia 3310 могли одновременно выпасть из одного кармана неодинаково? Тем не менее, вся команда вечером тусовалась у костра и никто не встретил варгана. Искали и вечером с фонариками, и на следующий день утром. Поиск не дал результатов.

Ночью скатывались в палатке – там был небольшой уклон. Однако я особо не замечал его и не жалуясь. Уклон гораздо более комфортен, чем болото у выпускников.

В этот день мы также узнали, что Наташа пьёт спирт.

Лёха:>

Если я задубею, к Врачу обращаться не стану.

Обращусь я к Завхозу, не сочтите, что это в бреду:

Он нальёт в кружки Спрайт, он нарежет на ломтики сало,

Я глотну,... закушу... и пойму, что я снова живу!

**Пробег 6 км**

**Ходовое время: 5 часов**

**+07.08.2009+ Махай, страус, работаем!**

**северный склон Тигиртыш – р.Кульсу (Озёрная) – р. Нижняя Тайжесу – болото под гребнем пила Тайжесу – пер. Озёрный – р. Нижняя Тайжесу – р. Бельсу – приют Тайжесу**

Дежурят Миша и Саша

Сегодня дежурные сами встали в 7 утра, остальных подняли в 8. Кругом произошёл туман, пихту за 20 метров не видно. Позавтракали, досушили вещи. Безуспешно искали варган... Собрались и пошли дальше вдоль хребта.

Дождя нет, но небо затянуто. Пока идём, начинают появляться просветы. Все, вероятно, молились кто как умел. Ну без дождя значительно легче идётся. Мы ещё сколько-то медведили через бурелом, через болота, появлялись ровные заболоченные поля. За три несложных ходки вышли-таки к устью реки Кульсы, где она впадает в нижнюю Тайжесу. Освещение меняется – теперь более светло. Просветы между облаками расширяются, небо раздраконивается. Настроение, соответственно, улучшается.

Миша Ла:> Хорошо работает. Сколько у нас ещё варганов?

Перебрались через Кульсу и начали подъём по тропе вдоль нижней Тайжесы. Тропа представляет собой утопанное болото, просто вытянутое. Кругом скользко, липко и категорийная грязь по пояс.

Лёха:> Как же, как же, помню-помню «... с тропы доносились поросычьи повизгивания и скупой мужской мат». С тех пор Слава стал похрюкивать.

В одном месте провалился даже руководитель. Но всё было легко переносимо, потому что светило солнце. Небо чистое.

Ближе к верховьям Тайжесы устроили обед. Был царский борщ, всем понравился, но больше всех Ромке, и много чая. Рюкзаки спрятали в кустах около обеденного места и погнали на пилу Тайжесу и Озёрный перевал. Шли очень быстрым темпом. Сфотографировались на фоне пилы и добежали до начала подъёма на перевал. По пути встречались ваще царские кедровые стоянки. Мы не дошли до перевала километр-полтора. Подниматься не стали, Миша Ла сказал, что нет на это времени (как потом выяснилось, он был прав). В том же темпе мы отправились обратно. Согласно прибору, мы шли со средней скоростью 9 км/час, с отдельными порывами до 14 (где я бегом бегал).

Миша Ла:> Махай страус, работаем.

Ната:> странно показалось, что не дошли до перевала, а только посмотрели на него и побежали обратно.

Вернулись к рюкзакам в месте обеденной стоянки и с ними продолжили спуск обратно вдоль нижней Тайжесы. По пути в одном скользком месте я не удержался и съехал с крутого участка, натурально ударившись в грязь лицом. Через 2.6км вышли к месту слияния рек, у которого были утром. Перешли Кульсу и продолжили движение вниз. Скоро вышли к переправе через нижнюю Тайжесу. Переправа представляет собой натянутый через реку трос. На тросе висит качелька на карабине. Саму качельку можно перетягивать двумя дополнительными тросиками с берега на берег. Я по этой штуке лез вторым, после Миши Ла. Поранил руку. Нормально лез, пока Миша стоял с камерой. Но потом он захотел мне помочь и дёрнул за трос качельки. Та ускорила и наехала мне на руку карабином. После этого какое-то время не помогал ему тянуть участников.

Постепенно все оказались на восточном берегу реки. Пока переправлялись, стемнело. Вообще переправа захавала очень много времени. Можно было перейти речку так, как мы это делали обычно, но переправа с качелькой показалась нифигасебе аттракционом.

Ната:> Весело, тянут рывками и качельку болтает.

Уже по темноте шли до приюта.

Легко развели костёр, приготовили поесть, радовались жизни. Весь день прошёл без дождя. Да, только пятый день похода был без дождя ваще. Народ шутит, что Хоба щас играет на варгане, потому и не мутит небо.

Миха Ла:> Если вас беспокоит непривычное ощущение сухости в сапогах, кружка воды поможет ощутить вам забытую радость.

**Пробег 20 км (в зачет 13 км)**

**Ходовое время: 5ч 15мин**

**+08.08.2009+ Двуглавая**

**приют Тайжесу – Двуглавая - приют Тайжесу**

Дежурят Слава и Наташа.

Шестой день начался с яркого солнца. Позавтракали и разделились на две группы: одна осталась в лагере сушиться, лечить колени и зализывать раны. Другая отправилась в радиальное восхождение на г.Двуглавую. В последнюю вошли оба Миши, обе Наташи, Слава-завхозу, Маша и Рома. Предстоит преодолеть перепад высоты 2х1121м. На первой же переправе Наташку Ре сдуло течением в верхнюю Тайжесу. Она неправильно выбрала путь и переходила без палки, поэтому плюхнулась в воду, погрузив туда сапоги и ударила руку о камень. Решила возвращаться обратно в лагерь.

Дальше сразу была вторая переправа. Бельса. На мой взгляд, ещё сложнее и опаснее. Переходя, держался за палку двумя руками, чувствуя что меня уносит течением. Все прошли нормально.

Обнаружили, что на одной из переправ Ромка потерял стельку из сапога. Стелька такое забавное название – звучит так, как будто это рыба такая. Вот, например, водится хариус и стелька.

Миха Ла:> представляю, как она плывёт на нерест вверх по течению, по перекатам прыгает, водопады проходит.

Дальше был небольшой переход по бурелому, и вскоре мы выпали на тропу. Точнее, мы просто шли, а она на нас выпала.

Миха Ла:> Мы вышли друг на друга ☺.

Много очень черники. Идётся легко и беспрепятственно. Дождя нет, небо чистое, освещение самое прекрасное. Плюха бубнит и возмущается – её кусают насекомые и жизнь её неочёмна.

Следовали по тропе. Поднимались по курумникам (практически, все камни мертвы). Позади постепенно образуется грандиозный вид на хребет Тигиртыш. Появился план снять панораму. Встречаются холодные живописные ручейки. Мы вылезли на плато и пошли на голову, что повыше. Предпоследний переход для меня показался сложным, но как только захотелось передохнуть, мы передохли. После этого достаточно быстро поднялись на вершину. Оставили записку о восхождении и выпел «Романтик». Отснял круговую панораму и несколько портретов. Внизу видны прекрасные озёра подо льдом с чистой лазурной водой. Начали спуск (показалось, что очень мало времени провели на вершине).

На спуске видели живой камень размером с автомобиль, немного покачались на нём. Спустились до одной из террас, где нет ветра и съели перекус. Ещё мало фотографировались и продолжили спуск.

При спуске ещё фотографии грандиозных видов. Какое-то время отделился от группы и шёл по более короткому, но менее удобному спуску вдоль ручейка. Видел зайца.

Когда мы выпали на тропу, часть спуска проходили бегом. В одном из мест ели чернику. Вернулись к Бельсе - переправа не составила трудностей – и были радостно встречены в стане.

Ребята насобирали черники, высушили все вещи, сделали тотем в виде кабана и жертвенный камень, сделали торт.

Лёха:> Между прочим, весьма символично получилось! Весь поход ползали в грязи, как поросята (у Славы даже началось перерождение), да и давний девиз Романтиков УПИ – «Что нам, кабанам, прорвёмся!» Вот и тотем – Кабан.

Ната:> перешла обратно. Постирались, развесились сушиться, приводили себя в порядок: кто мозоли заклеивал, кто чистился. Процесс стирки – белую рубашку шкурили о камушек. Кирилл забавно стирал носки – намылил их и бил о камень. Ребята договорились насчёт бани. Мы с Сашкой ходили за ягодами. Сначала пособирали в стороне приюта, потом в другой стороне от приюта, потом решили пойти пособирать за нижней Тайжесой. Перешли реку абсолютно спокойно, не пользуясь переправой. Отошли по тропе на 100 м, ползали вокруг тропы и собирали. Когда сообразили, что охота кушать, вернулись в лагерь и заставили ребят вскипятить чай. Пообедали, искупались в Тайжесе. Побродили по берегу реки – видели место, где вода красиво стекает с валуна. Сашка сплела венок для идола. Вернулись в лагерь и стали готовить торт. Классная штука – не надо ни печь, ничего почти делать, только смешать и всё.

Кирилл:> Кстати, в том приюте была подзорная труба для разглядывания ползущих по склону туристов. Удалось разглядеть и группу наших отважных покорителей гор.

Вернувшиеся из радиалки тоже постирали вещи. Поели перловки с мясом и с компотом из черники.

Кирилл:> Наташа, будь осторожна, компот скоро закипит...

Ходили в баню – царская баня, построенная «для самых зверей». Три предбанника и потом только отдел с печкой и полками. Мы то сидели греться внутри, то выходили охладиться на 2-3 уровня обратно. Самые звери – Миша Ла и Слава-завхозу – выбегали купаться в Тайжесу. Парились веником из берёзы и пихты. Рома умеет мастерски парить – не жёстко, но нормально ваще. Помылись и вернулись в лагерь. Самые звери ещё долго тушились в парилке.

Дальше был чай с очень вкусным тортом. Спасибо девчонкам. Эту ночь мы, кажется, впервые спали в сухих спальниках и на ровной плоскости. Более того – утром я вернулся по чистым и сухим вещам на уровень начала похода. Разгрузил ещё Ромыча на мешок макарон.

В этот день мы узнали, что я ем перловку.

**Пробег 10 км (в зачет 5 км)**

**Ходовое время: около 5 ч 15м мин**

**+09.08.2009+ хрен с вами**

**приют Тайжесу – р. Верхняя Тайжесу**

Дежурят Рома и Кирилл

Утром шли по хорошей тропе вдоль верхней Тайжесы, многие переоделись в кроссовки, из-за чего Миша Ла старательно обходил грязные лужи по бурелому. На одном из привалов решили, что будем обедать на первой же хорошей стоянке, которая встретится. Стоянка встретилась через 20 метров от места, где решили.

Началась наша с Натой смена дежурства. Мы сварили полный котелок супа, в который добавили собранных по ходу грибочков. Пока готовилось, Миша Ла грыз металлическую ложку.

Рома:> Сегодня обед был хорош по количеству... А по качеству он всегда хорош!

Продолжили подъём вдоль верхней Тайжесы. Дождя нет. Идётся легко. Придумали с Лёшей вариант прикола про коня: "Если б конь шел в сапогах, это был бы номер, если я бы шел в подковах, я бы точно помер."

Тайжеса уже превратилась в ручей. Удивило, что (вроде бы) в одном месте она прошла под нами через пещеру (там 2 реки сливались). Мы набирали большую высоту. Виден был уже цирк, где есть у речки исток. На одном из привалов Наташа получила бутылкой с водой в моск. На другом привале фотографировались.

Прикол Рома, который показывал репера Сяву и заглянул в объектив 10мм так, что лицо у него вытянулось. Ещё на одном из привалов поедали гематогенку. Веселящим занятием показалось читать её состав.

Плюха:> Сидим, ржем, как дебилы...

Лёха:> А ещё на том же привале кормили Славу щавелем, а то он сидя на щавелевом кустике уверял, что там нет щавеля, даже удивительно.

Сейчас в кроссовках шли уже все, кроме маши. Маша труъ, Маша идёт в сапогах.

Кирилл:> День выдался настолько хорошим, что сорокаминутные ходки казались неожиданно короткими, хотелось просто идти и идти

Встали в одном бичестане под кедром, на хорошем уклоне. Стан находится в месте слияния Тайжесы и одного выраженного правого ручейка. Вода в Тайжесе между камней кувыркается пеной и имеет волшебный лазурный цвет.

Мы с Наташей опять сделали дофига супа :-D. Слава-завхозу возмутился, что будет жижа, но получилось нормально ваще. За чашечкой спрайта вскрыли вторую посылку. Её содержание – комплект для Миши Ла (у него близится днюха) неизвестно, что там, около 64 кислых карамелек «камикадзе», банка хрена с надписью «хрен с вами», несколько красных перцев для того, чтобы бодрить и каминные спички «для криворуких». Весело поучилось – как только произнесли тост «за тех, кто там на большой земле нас помнит и ждёт», достали из посылки этот «хрен с вами».

День прошёл без дождя. Уклон в палатке был ощутим, но сильно не парил.

**Пробег 11 км**

**Ходовое время: 5ч 15 мин**



**+10.08.2009+ В зуб**

**р. Верхняя Тайжесу – г. Верхний Зуб – оз. Харатас**

Дежурят Ната и я.

Мы вылезли в 8 или даже чуть раньше. Дождик какой-то морозящий, то есть, то нет. Быстро развели костёр, сварили горох, замоченный с вечера. Объявили подъём – народ долго вылезал из палаток.

Ната:> поели нормально ваще.

Слава-завхозу сформировал перекус, чтобы пообедать на вершине. В кои-то веки мы быстро собрались и приготовились штурмовать в зуб. Но как только надели рюкзаки, небо обвалилось ливнем.

Лёха:> Конечно, Слава Хобу обозвал «хоботочком», так тот и обиделся не на шутку.

Теперь на моём рюкзаке висели уже оба драных полиэтиленовых дождевика, Наташка укрывалась тканевым вместе с рюкзаком.

Лёха:> Очень, кстати, колоритно у неё это получилось. Главное, чтобы ночью этот не то слоник не то гномик не приснился... топором не отмашешься!

Мы продолжили находиться под кедром ещё час – играли в карточного дурака, на нас не капало, но было холодно. Порадовало, как Ромка с 15 картами обыграл Леху с четырьмя. Наташка сидела отдельно на рюкзаке, спала, спрятавшись под дождевиком. Многие думали, что это просто укрытый рюкзак.

Когда ливень несколько утих, мы начали подъём в зуб вдоль притока Тайжесы, у которого стояли. В итоге вышли, как обычно, в 11. Подъём несложный – то курум (мёртв почти весь), то террасы, поросшее травой. Сначала вдоль ручья шёл резко, я даже бегал на четырёх лапах. Потом более полого. Ручей красивый очень, встречались водопады.

Кирилл сильно отставал. Наташа съела кусочек сала и не отставала \*)

Ната:> После этого шлось легче. Ещё были острые ощущения: где-то встала на живой камень. Он перевернулся и придавил меня.

Пока мы поднимались, дождь постепенно рассеивался, облака раздраконивались и разгонялись. Только над большим зубом долго висело облако. Открывался грандиозный вид на Двуглавую и Тигиртыш.

Потом шли уже без дождя. Ближе к вершине шли вдоль обрыва, из которого резко вылазило облако. На вершине в зуб стоит покосившийся крест (вершина Кемеровской области). Когда подходили, его не было видно за 20 метров из-за облака. Но как только подобралась ближе, облако ушло.

Фотографировались, снимали ущелье с горными озёрами. Там офигеть обрыв, сразу метров 500 вниз. Ели перекус. На вершине ветрено, поэтому хожу в резиновой куртке и в шапке-ушанке.

На вершине провели достаточно много времени – это хорошо. Начали спуск в Хакасию – он поначалу почти отвесным казался. Разделились на три части: 3, 3 и 4. Спускались след в след по большим обрывистым ступенькам. Часто камни под ногами стремятся падать вниз. Скалы живые, много бегающих камней размером с кошку и меньше. Ната идёт без палки, поэтому получается очень медленно. Уклон большой – мы быстро теряли высоту. На перевальчике сделали отдых.

Кирилл:> Думаю, моя скорость была красноречивей слов. Мне очень понравился спуск, когда шли группами и никто никуда не торопился. Я шел и наслаждался.

Дальше спускались по большому участку снежника. Ромка почти в самом его верху упал на рюкзак и прокатился донизу метров 150 вертикальных. Внизу снежник был плоский и его остановило.

Хорошо, что не остановило на камнях. Потом спросили как оно – ответил, что было по очку, но понравилось. Предложил Мише съехать по снежнику на ковриках.

Миша Ла:> Запомни раз и навсегда – старых бесшабашных альпинистов не бывает. Бывают бесшабашные и бывают старые. А вот старых бесшабашных не бывает. Такой вот парадокс.

Маша тоже проехала, как это назвал Миша Ла, в режиме псевдоконтролируемого спуска. Наташа говорит, что тоже «проехала очаровательно». Я спускался аккуратно, технично, но медленно и потому не так весело.

На спуске видели озёра подо льдом, перетекающие водопадами из одного в другое. Спуск в зуб получился категории 1Б. Сложным сильно он не показался. А вот дальше спуск к водопаду показался почему-то очень сложным – там был крутой участок с мокрой травой. И какое-то время шли по стланику, а ноги уже не хотели из него нормально выпутываться.

У водопада фотографировал, но там было плохое освещение – контровое, и небо в облаках.

После небольшого перехода вдоль озера Харатас встали на ночь на его берегу.

Ната:> на скорость поставили с Машей палатку – очень уж хотелось переодеться.

На стоянке растут лиственницы и нет ваще дров. Место очень обитаемое. Рядом, метрах в 70 от нас, стоят другие люди – мне не нравится это.

Делали костёр из того, что нашли. Слава-завхозу нарубил сухого кустарника, я залез на лиственницу и отпил сук, на котором сидел. Сделали еду. Поели, попили компот. Компота была просто куча, мы его напились до предела.

Миша Ла и Рома поставили рыболовную сеть где-то на берегу холодного горного озера. :-D

Рома:> сегодня были самые лучшие виды.

Кирилл:> Вообще, день получился наиболее разнообразным: тут тебе и подъём, и красивейшая вершина, и спуск по сыпухе, и снежник, и водопады. Для меня день получился одним из самых сложных (на спуске колени периодически объявляли независимость от остального организма и болели), но по его окончании было ощущение, что сделано действительно много.

**Пробег 6 км**

**Ходовое время: 4ч**

**+11.08.2009+ про мальчика Бобби**

**оз. Харатас – оз. Круглое – оз.Харлыкголь – р. Мал. Хунухузух – оз. Хунухузух**

Дежурят Маша и Лёха

Когда вылез из палатки, освещение было неплохое, но начинали собираться тучи. Побежал снимать водопад. Тучи сгустились и закрыли свет, но как раз, когда я был у водопада, получилось небольшое окно, так что получилось его снять.

Позавтракали, собрались, но как только собрались – закапал слабый дождь. Мы немного прошли вдоль озера Харатас, и он перестал. Обошли озеро с правой стороны по тропе (курум с туриками), поднялись на склон и продолжили движение по золотой долине к перевалу НГПИ. Разгорелось обсуждение музеев Екатеринбурга. Облака частично раздраконились. Пока нет дождя, команда очень оживлённо болтает языками \*).

Хоба захотел внести изменения в наш маршрут. Встретили каких-то туристов, которые сказали нам идти через перевал Караташ, но мы всё равно идём на НГПИ.

Светит солнце. В одном месте я отстал переделать защитную конструкцию рюкзака и достать камеру (хорошие виды в золотой долине). Слава-завхозу свистнул меня минут через пять и обещал волшебного пенделя. Пока догонял Славу, пересекал болото по камушкам и в одном месте поставил ногу между камней. Нога моментально погрузилась в лужу грязи и сапог оказался наполнен.

Дальше шли через кустарник-стланик. Догнали Сашу и шли за ней. В некотором месте Саша, которая шла от нас в трёх метрах, резко исчезла. Вот моментально. Как в фильме ужасов – идёт чел и резко падает вниз, потом его там кто-то хавает. Когда подошли ближе, увидели, что Сашу зохавал кустарник и держал за ноги.

На привале выжимал носки и поливал камушки водой из сапога. Холодно ё-маё. Перешли через кустарник к озеру Харлыкголь. Хорошо виден перевал НГПИ. Вообще хороший вид открывается. С самой вершины начинает спуск группа туристов. Непонятно почему, но Миша Ла сказал кипятить чай и обедать – пока погода, надо отсюда валить уже. Но мы, конечно, кипятили чай, и долго очень это делали. Предлагал Мише Ла скорее убежать за перевал, на что он ответил цитатой:

Миша Ла:> Запомни, страус, лучше день потерять, а потом за пять минут долететь.

Ветер сильный у озера. Темнеет. Из-за перевала начала вылезать туча. Костёр маленький на сухих ветках стланика, между камушками. Так и не вскипятив воду, заварили чай. Слава-завхозу сформировал перекус. Пообедали. Теперь стало совсем темно. Туча из-за перевала вылезала всё более мощная. Группа с перевала спустилась до середины. По другому берегу озера к перевалу поднималась группа школьников. Мы собирались под начинающимся дождём. Продукты продолжают бегать: разгрузил Ромыча на орехи и рысь, Кирилла разгрузил на сухофрукты. Рысь отдал Наташке. Начали движение уже под ливнем. Он пришёл к нам по озеру, громко стуча по воде. Можно было выделить фронт дождя.

Мы медведили к перевалу через кустарник на берегу озера, частично шли по воде. Лезем мы неудобно и с очень малой скоростью. Ливень интенсивно протекает через всё, что есть вокруг – через кусты, через воздух, через одежду, через товарищей. Частично высушенный за обедом сапог намокал обратно.

В одном месте Миша Ла махнул рукой и развернул группу. Пояснил, что дальше мы идём через перевал Караташ. До перевала надо было ещё обходить отрог хребта и подниматься к озеру Хунухузух. Мы шли через кустарник, стланик и бурелом. В одном месте я упал и перевернулся на спину. Почувствовал себя пингвином, который, засмотревшись на пролетающий самолёт, ложится на спину и не может встать, для этого нужен специальный мэн-подниматель. Вставал при помощи Сашки.

Выпали на тропу и стали обходить отрог хребта. Холодно. Ливень продолжает мочить. Поднялся пронизывающий ветер. Может быть опасно. В одном месте передохли под кедром с большими шишками. Слава-завхозу лазил за ними, но не долез.

Лёха:> Это он только группе так объяснял свои странные поступки, а на самом деле с ним происходили серьёзные метаморфозы – сначала он похрюкивать начал, потом по деревьям лазить...

Шиза продолжается: Миха Ла всё напевает песню их м/ф «Остров сокровищ» про мальчика Бобби. И приговаривал «хороший мальчик».

Следующий переход был очень трудным из-за ветра. Ещё труднее было останавливаться на пятиминутки, потому что так сильнее замерзаешь. Безошибочно воспроизводилось чувство "плохо", приобретённое где-то по дороге от выпускников.

К вечеру мы под уверенным дождём вышли в болото у озера Хунухузук. Остановились на большой кочке в болоте. На кочке росли кедры, но очень редко стояли друг от друга, и ветер пронизывал это место во всех направлениях. Кедровые шишки падали на нас с неба (Слава добывал).

Дождь только сейчас закончился, хотя возобновлялся несколько раз в течение вечера. Всё было мокрое насквозь. Даже рюкзак был мокрый, и многие вещи в нём тоже. Опасаюсь за камеру.

Одежда перестала делиться на чистую и грязную с промежуточными состояниями. Отныне вся одежда делилась на мокрую и сухую с промежуточными состояниями.

Вспомнили Олега Ми, который говорил, что Кузнецкий летом – он для школьников и пенсионеров.

Рассыпались собирать дрова. Их мало, но что-то можно добыть. Сделали костёр и ужин. Практически полностью высушил вещи, без которых нельзя, хотя на это понадобилось очень много времени. Рюкзак мокрый и скорее всего не высохнет до конца путешествия. Долго сидели у костра с Ромой и Машей. Щёлкали жареные кедровые шишки. Маша рассказала много интересного про горные походы.

Стоянка мощно продувалась холодным ветром. Небо затянуто тучей, которая всё вылезит из-за перевала уже Караташского. В Хакасии дальше видно, что туча рассеивается и небо чистое. Но нам туда не надо.

**Пробег 10 км**

**Ходовое время: 4ч 15 мин**

**+12.08.2009+ Кузнецкий летом – для школьников и пенсионеров.**

**оз. Хунухузух – пер. Караташ – р.Малый Казыр – пр. Мазаевский стан – пр. Дьяконовский стан – р. Крутой**

Дежурят Миша и Саша.

Утром вылил воду из рюкзака о\_О. Скопилась за ночь. Миша подбадривал:

Миша Ла:> Наш враг силён и опасен, но мы не сдаёмся! Победа будет за нами, враг будет разбит! Наше дело правое, мы победим! Вперёд, на штурм перевала Караташ! Ура, товарищи, ура!

Кирилл:> На мой вопрос, а дадут ли нам оружие, Миха Ла ответил, что врага нужно грызть зубами и бить кулаками, на том и сошлись

Пронизывающий ветер. Мы шли по медведской тропе, по стланику. Ещё раз отменк – очень ветрено, и вот-вот начнётся дождь. Дорога тяжела. Миша Ла сказал всем уменьшать парусность, однако у меня получилось всё наоборот, так как все возможные полиэтиленовые накидки на рюкзак закончились, а мочить его насквозь было нельзя – я прицепил коврик, закрыв им возможно большую намокающую площадь.

Мы сфотографировались около красивого озера Хунухузух и начали подъём на перевал. С другой стороны у озера – отвесная скала, и по ней идут длинные нитки водопадов.

Лёха:> Хунухузух. Машка, наверное, до сих пор стесняется его название произносить вслух...

Поднимались на перевал – в одном месте впечатление произвёл ручей с каскадом водопадов, который течёт в снежной пещере. В пещеру прямо можно было заглянуть, хотя нифига не было видно. Слава-завхозу прошёл по этому снежнику, не теряя высоты, хотя могло быть опасно. Поднимались на плато, кое-где на четырёх лапах. Наверху ушли в сторону от, казалось бы, явной седловины перевала, в сторону почти отвесного снежника. Так вела тропа и Миша Ла. Начался уверенный дождь. Поднявшись ещё немного, мы оказались в туче, где видимости не хватало на 10 метров. Она обволакивала нас матовыми разводами пара. Мы обволакивали её матами. Дождь стал менее явным, но гораздо более явным стал пронизывающий до костей ветер. Именно он делал это место очень холодным. Может быть опасно. Вершина перевала большая, плоская и болотная.

Лёха:> Вообще, всякие озёра и болота – это характерная особенность Кузнецкого.

Скоро тропа привела нас к большой, типа тур, насыпи камней. Воткнули палку с вымпелом. Оставили записку. Сняли записку туристов г. Белово. Девчонки пофотографировали команду в облаке.

Спускались с перевала бегом. Видели кусок метеоритного железа размером с мощную кошку. С меня начали катастрофически спадывать штаны. Они и до этого спадывали, но сейчас они начали это делать невероятно часто и стремительно. Приходилось занимать целую руку тем, чтобы их поддерживать.

Постепенно туча осталась сверху, дикий ветер исчез, но опять пошёл дождь. Под перевалом на спуске мы разломили перевальную шоколадку и доели конфетки.

Продолжали спуск по скользкой, грязной и болотной тропе. В одном месте Ромка вытащил ногу из болота без сапога. Оценив ситуацию, он спокойно сказал: «Жаль...»

Лёха:> Снимающее сапоги болото на фактически завершающем перевале выглядит весьма символично.

Рядом с нами проявился ручеёк, вдоль которого мы шли ещё до обеда следующего дня. Это малый Казыр. В карточной игре в дурака определяют сначала, у кого самый малый Казыр.

Лёха:> А выигрывает тот, кто найдёт самый Большой Казыр.

Дождь идёт уверенно и не обещает останавливаться – за хребтом небо оказалось вообще беспросветным.

Скоро вышли к приюту Мазаевский стан. Этот приют разрушен идиотами<sup>3</sup>, но есть хижина с костром и сидит шорец-Мазай. Мы залезли сушиться и обедать в эту хижину. Мазай разрубил доску, оставшуюся от разрушенной постройки. Доска была пропитана маслом, и загорелась так, что вскипятила нам два котелка, высушила и согрела. Стояли, как беспризорники, в хижине этого бичестана вокруг костра на шпалах и масляной доске, сушились. Мне опять удалось высушить всю необходимую одежду. Солнце иногда выглядывало за бортом, но сменялось ливнем. Потом опять.

Мазай угостил нас конфетам и сухарями. Наелись горячего супа и напились чаю. Погрелись.

Мазай сказал, что мы пошли по плохому маршруту. Что нечего скакать по грязи, по горам вниз-вверх. Надо было подняться па пик Гайдара, увидели бы все зубья и золотую долину, сходить на г. Одинокую. Однако, я почему-то уверен, что именно наш маршрут включал в себя наиболее красивые места. С погодой не повезло, да, но места-то местатые. Видимо, Мазай однажды сходил на Одинокую и его это так возбудило, что он и другому, конечно, посоветует.

Вышли с обеда сухие под ливень, прошли Дьяковский стан. Тоже разрушенный. Тропа очень грязная и скользкая. Мы бы рады идти быстро, но качество дороги тупо не позволяет переставлять ноги как хочется.

Ната:> поразили туристы, которые сидели под тентом с табличками у тропы "добро пожаловать" и "счастливого пути". Я шла за Мишей Ла след в след, училась быть танком. Ну потому что он теперь вообще бездорожно шёл. Он заметил, что я не танк, а маленький броневичок. На привалах не снимали рюкзаки, потому что он потом мокрый и холодный.

Миша Ла:> Сегодня мы идём, докуда дойдём. И завтра тоже докуда дойдём. Но послезавтра в обед мы должны быть в Лужбе.

Дождь закончился, когда мы шли уже мимо Дьяковского. Но небо было такого цвета, что вот-вот начнётся опять. Промокли насквозь. Встали на ночь в двух километрах от Дьяковского стана. Переоделись в сухое. Думал, что сейчас, наконец, будут хорошие дрова и большой вечерний костёр. Вечер и часть ночи потратили на разведение этого костра из как бы сухих дров. Ну дрова вообще сухие, когда их пилишь и колешь, но нифига не горят. Досочку бы мазавскую... холодно без костра. Воспалется небольшой огонёк. Вся команда вращается вокруг него. Участники по очереди машут хобочкой. Миша Ла подбадривал.

Миша Ла:> сегодня мы отбили у врага перевал Караташ. Были освобождены города: Мазаевский стан, Дьяковский стан, завтра предстоит продолжить наше победоносное движение. Ура!

Немного посушилились. Частично высушил сапоги и штаны. Видели большую наглую мышь – Саша резала козинак и посветила в сторону, где сидела мышь. Спалила палёвку.

Лёха:> Сначала ента мышь пыталась спереть козинак прямо из-под носа у Саньки! А уж потом сидела и всем показывала язык.

Ужинали без дождя.

**Пробег 16 км**

**Ходовое время: 6ч 25мин**

---

<sup>3</sup> Приюты разрушены властями Хакасии, те боролись с незаконным предпринимательством (Миша Ла).

**+13.08.2009+ запомни, страус, лучше день потерять, потом за пять минут долететь.**

**р. Крутой – пр. Куприяновская поляна – пр. Рубановский стан – пер. Шорский – пр. Снежный барс – пр. Алгуй – р.Алгуй – р. Амзас – Второй мост**

Дежурят Слава-завхозу и Наташа

Ночью был сильный дождь. Утром тоже дождь. На завтрак была курузная сечка (кака) и тоже дождь. Наташа не хотела вылезать из палатки, просила завтрак в постель. Пока собирались, я долго сжигал полиэтиленовые накидки от рюкзака. Они мощно дымили и воняли. Рюкзак, начиная с этого дня, вообще ничем не укрывал. Пусть мокнет. Камеру и объектив отдал Наташке – у неё рюкзак прячется под дождевиком вместе с ней. У Наташки забрал «печения», супы и Ромкин рысь. У Плюхи забрал бутылку сахара. Таким образом, у меня сосредоточились практически все оставшиеся продукты.

Пока собирались иногда шёл дождь, но выдвинулись без дождя. Шли долго и постепенно вышли в Куприяновскую поляну. Это тоже разрушенный приют. Дождя всё ещё не было и иногда даже вылазило солнце. Все вещи на мне были сухие.

В поляне сделали пятиминутку под навесом, где стоял стол. На столе лежал кусочек хлеба, все на него смотрели, но никто не брал. Через какое-то время вожак отломал кусок. Вслед за ним растащили и оставшийся. Ощутили давно забытый вкус.

Начали подъём на перевал шорский. Набор высоты всего метров 250, растянутый километра на четыре, но часто тропа идёт с большим боковым уклоном над ручьём Крутым. Уклон покрыт скользкой грязью. Может быть опасно – Кирилл даже в одном месте соскользнул вниз метров на пять...

Кирилл:> С тех пор каждое падение в грязь сопровождалось довольным хрюканьем

Дождь то шёл, то не шёл. В основном, успевали высохнуть на ходу.

Подъём пологий, но заметный. Когда поднимались по курумным участкам, начался ливень. Мы вымокли и пришли в Рубановский стан опять мокрые.

И этот стан тоже разрушенный. Причём, этот, пожалуй, самый разрушенный. Над костром на палках натянута шкура, как будто здесь был оркский бичестан. Шкура дырявая в некоторых местах, свешивается до плеч, и в ней скапливается дождевая вода. Под шкурой – жуткая грязь.

Пока кипятили котлы, дождь закончился. Вылезло солнце и мы сушились. Открывается маленький видок на пик Дураков. Поели пюре. Хоба послал нам чеснок и просроченную сгущёнку. Эти штуки очень порадовали. Съели по две сушки, а они лежали в драном пакете и оставалось всем ещё по одной. Наташке неохота было нести их в таком виде и она упрашивала Славу-завхозу: ", может ещё по сушечке? ну давай по сушечке". Народ расхохотался, что скоро начнётся "Слава, ну дай сухарик".

Мы выдвинулись дальше, быстро скатились с перевала по жуткой грязи обратно в Кемеровскую область, дошли до Снежного барса. Оттуда началась дорога, грязная как тропа и скользкая, только шире.

Долго мясили грязь до талькового карьера. Однако, дождя нет, и идётся весело. У карьера вышли на жёсткую каменистую дорогу – по ней уже пошли быстро.

Миша Ла:> Вот как раз и настал тот день, когда надо за пять минут долететь.

По дороге Рома, Кирилл, Ната и я играли в "интеллектуалочку". Суть игра была в том, что надо придумывать слова с определённым началом. Один загадывает некоторое слово и называет его первую букву, другие участники по очереди спрашивают его, не является ли загаданный предмет чем-либо и предполагают ответ на ту же букву. Первый должен угадать, что имеет в виду

спрашивающий и назвать это слово. Если он не знает слова, то называет вторую букву загаданного. И так пока слово не откроется. Угадавший загадывает новое слово.

Миша Ла играл с девушками в устную фэнтезийную РПГ. Прочитывал им красочные описания мест и событий и всё помнил – у кого сколько здоровья, маны и проч.

Хотели встать в приюте Амзас, но все места были заняты скаутами. Мы прошли метров 150 после приюта и встали на большой поляне у реки. Ходили за дровами – перешли "второй мост" на реке Амзас и поднялись на лесом покрытую сопку. Там уронили сухару и распилили её на несколько частей. По брёвнам перетаскивали в лагерь. Способы перетаскивать бревно через бурелом обнаружились различные. Способ первый – взвалил на плечо и пошёл. Но это сложно. Способ второй – бревно лежит на земле. Поднимаем с одной стороны и роняем на другую, потом снова так. Но мне больше понравился третий – бревно взвалить на плечо и метнуть вперёд аксиально. С уклона оно сколько-то пролетает, потом падает и ещё катится, приминая траву, чтобы проходить. Потом снова. В перерывах отдыхаешь, идя без груза.

Перетаскивали брёвна в лагерь, правда одно бревно отбили осы. Где-то по дороге рому и Кирилла они покусали и отобрали бревно. Одного в ухо, второго в веко. Покусанные распухли и съели стратегический запас супрастина.

Кирилл:> Меня осы сначала покусали, а потом догнали и снова покусали, после чего догнать меня уже было невозможно.

Костёр горел без трудностей. Было тепло и светло. Начался уверенный дождь – натянули тент около костра. Сделали ужин – гороховый суп с картошкой (картошку в полиэтиленовом мешке прислал Хоба). У костра за вечер высушился окончательно, пока помогал готовить. Собственно, для того и помогал.

Пока ели случилось несчастное событие. Одно из принесённых брёвен пихты положили на два упора по бокам, чтобы на нём сидеть. А из него сучки так выдрались, что сразу до центра бревна примерно. Короче, бревно было почти дырявым. Пока на нём сидела Саша, всё было хорошо. Потом пришёл и сел Лёша. А он мощный такой. Килограмм 70-90, наверно. Пока они вдвоём сидели тоже какое-то время всё было нормально. Но в некоторый момент, всё-таки, бревно не выдержало и разломилось пополам. Весь суп из тарелок оказался у Лёши и Саши на штанах в районе тазобедренного сустава. Остальные участники поржали и подняли тост "за архитектуру".

Кирилл:> примерно через две минуты после этого несчастья Рома сочувственным голосом спросил: «Облились, да?»

Не чувствуя особой потребности в спрайте, я уже который раз разводил его компотом. Получалось такое вкусное типа перцовое вино. Славе-завхозу жалко было, что я порчу благородный напиток. К спрайту доели оставшиеся запасы сала. Допили и спрайт. Допили компот. :-D

**Пробег 15 км**

**Ходовое время: 4ч 25мин**



## **+14.08.2009+ за безопасность и регулярность**

### **Второй мост – Лужба.**

Дежурят Лёха, я, Наташа, Кирилл, Рома о\_О

Утром Лёха встал первым и развёл костёр, как самый желающий высохнуть. Я вылез готовить еду, так как вызвался с вечера. Наташа, Рома и Кирилл тоже поднялись и помогали. В целом, встали позже обычного на час. Некоторое время было солнечно. Пока народ собирался, я взял у Лёши камушек из ремнабора и точил топор.

Плюха:> Ровно в 11:00 совершили акт сожжения моих гламурных кроссовок и всякой прочей уже ненужной фигни...

Собравшись, побежали в Лужбу. За ходку дошли. Отметились у спасов, переправились на лодке через Томь, прошли ещё немного вдоль жд путей и дальше всё время сидели на станции.

Около путей целыми кусками валяется уголь и ландшафт такой трэшовой с белым песком и рыжими лужами. Мы сидели на скамейках под открытым небом. Подкрыши не было. С трёх сторон – из ущелий разных рек – к нам пришли дожди. Прошёл один. Пауза. Прошёл второй, сильнее. Опять пауза. Потом пошёл третий и затянулся надолго. Делать нечего. Сидим и мокнем.

Ребята ели сырого хариуса, пойманного в ближайшем магазине. Запивали большим пивом. Миша спрятался под дождевиком – ему пиво заливали в отверстие в дождевике. Потом поели пирожки с котятками.

У станции разговорился с одним фотографом – снимает на s30d с L-класса оптикой. Он рассказывал, как он с коллегой ночевал на пер. НГПИ (ваще не представляю), что лазил на двуглавую и что раньше даже таскал с собой штатив. На станции он сварил и поел суп на горелке в литровом котелке. Даже тарелку, наверно, не таскает. )))

В electrone был царский обед – доедали запасы для перекусов. Были большие куски сыра, много сушек, много кураги и орехов, колбаса и сухари. Просматривали фотографии с камер. Радовались, что наконец-то мокрый кузнецкий остаётся позади.

Послушали аскеров – два гитариста и девушка со скрипкой. Играют-поют слаженно, в тему и культурно. Девушка красивая.

Лёха:> Мега-чуваки! Качественно исполнить современную «Алису» в вагоне электрички – это круто!

В следующем electrone всю дорогу точил топор. Ехавшие туристы из других команд смотрели с опаской. Как и следовало ожидать, светило уверенное солнце.

В Новокузнецк мы успели за 20 минут до отправления последнего автобуса в Таштагол. Билетов в кассе не было (точнее, были, но нам не продали). Когда автобус подошёл, мы пытались договориться с водителем, но водила не взял. Говорил, куда тебя послать? Я ведь пошлю да ты обидишься.

Узнали, когда идёт электричка на Таштагол – в пять утра местного. Ночевать ещё раз на вокзале мы не решились, поэтому пришлось ехать на такси. Водила нашёл в рейс нас двоих и ещё одну девушку. Оставив нас в машине, он пошёл искать четвёртого пассажира. Долго ходил, минут 40, потом довёз за 2 часа, быстрее автобуса. Ехали со скоростью до 140км/ч. Был большой туман – я не видел даже дороги, и всё равно быстро ехали. Дорога идёт по кочкам – мы то спускались в туман, то поднимались из него.

Девушка, что с нами ехала, оказалась бизнес-леди и невероятной болтушкой.

Укрепилось желание побывать в Хакасии и в Тыве.

В Таштаголе быстро добрались по тёмным улицам домой. Пили чай.

**Пробег 3,5 км**

**Ходовое время: 1ч 10мин**

Высоты и координаты стоянок (по данным прибора):

<b>Ночь</b>	<b>высота, м</b>	<b>N* N' N''</b>	<b>E* E' E''</b>	<b>чѐ там рядом</b>
01 -	682	53 44 38	88 58 29	Амзас
02 -	1176	53 47 56	89 00 55	Выпускники
03 -	1176	53 47 56	89 00 55	Выпускники
04 -	968	53 50 15	89 03 27	склон хребта
05 -	780	53 52 16	89 05 04	Бельса
06 -	780	53 52 16	89 05 04	Бельса
07 -	1313	53 50 11	89 11 52	У истока В.Тайжесы
08 -	1391	53 49 53	89 16 10	харатас
09 -	1191	53 46 36	89 18 33	хунухузух
10 -	687	53 44 05	89 06 30	казыр
11 -	389	53 40 38	88 55 04	Амзас

Высоты разных мест, м (по данным прибора):

Лужба 354

Маруха 1007

Поднебесный приют 664

Мао цзе дун, до куда мы долезли 1680

Перевалили через хребет тигиртыш 1389

Устье кульсы 919

Озёрный перевал, до куда дошли 937 (полный гон. Должно быть 1250-1300)

Вершина двуглавой 1894

Мазай 870

Рубановский стан 767

**Общий пробег: 130 x 1.2 = 156км**

## **Впечатления участников похода.**

**Миха Ла:**> Поход хороший, район интересный, красивый. Новый опыт для меня как руководство в дождливых условиях. Район не сильно сложен, много троп, приютов. Но есть и не пройденные участки. Много ягод, грибов. Группа хорошая, хотя 4-ро новых ребят вносили свой вклад своеобразный. Тем не менее маршрут пройден, все живы, здоровы, все выдержали и физические, и психологические препятствия. Четверо ребят получили новые знания, которые, возможно, пригодятся в их дальнейших походах (самостоятельных или с клубом).

*По людям:*

Миха Ла – спина выдержала, основной косяк – поднимать и опускать рюкзак или бревна таскать, надо поаккуратней;

Слава На – группу прокормил, помогал вести группу (замыкал, разведывал, страховал);

Маха До – лазила на горы, с характером, че-то пакетов мало взяла для вещей и че-то все лечила;

Натаха Пе – веселила всех и себя, ноги стерла и потому тяжеловато шла в последние дни, надо поаккуратней;

Сашка Фе – печурка, создавала тропики в спарке, тоже юморила;

Леха – че-то все пальцы стер, тяжеловато вливаться в походы после перерыва; не унывал и поддерживал всех в дождях;

Миха Мо – ирокез, все время хочет быть на полдня впереди и всех разгрузить; надо приобрести сумку для фотика, чтоб время не тратить, и нормальный дождевик;

Натаха Ре – бодрая девушка, готова к трудностям, наверно, много нового получила от похода;

Кирилл – невозмутим, бородатый философ с улыбкой, приятный чел, жаль, сапоги поплавил, а так молодец;

Рома – интеллигент ☺ радиотехник, много впитывает информации, успевает обрабатывать и систематизировать.

Усё!

**Слава-завхозу, На!:**> Ну, вот и сбылась моя давняя мечта (13 лет томилась) – я побывал на Кузнецком. Больше не хочу. ;-)))

Ну, в целом – район хороший, компактный. Есть где и что посмотреть, погулять, полазить. Ну, нужно выбирать погоду. Ну, типа не как у нас. Дожди... дожди... дожди... грязь... грязь... грязь... слякоть... слякоть... слякоть... уви... уви... уви... хрю... хрю... хрю... Это звучало так примерно. Вот так и гуляли – по погоде мокрой.

Наш девиз: «Раз - два, три - четыре, три - четыре, раз-два. Кто шагает дружно в ряд? Поросятский наш отряд! Кто впереди? Хряк впереди. Кто позади? Хоза позади.» Вот такой поросятский наш отряд. Ну, вот типа этого и шли.

Ну, район реально классный. Если попасть в погоду, можно набегать, налазить уйму чего. Ягод, грибов хватает. Обидно: хариуса, рыбу не наловили... ☺ Не сезон оказался (дождливый период не его).

Команда собралась нормальная, сборная, хватало всего... Самое главное – веселая. Радует то, что свои новички, умения передавались молодежи (я надеюсь на это) ну, и не только молодежи ☺)))

По раскладке получилось все путем. Мне понравилась. А то, что на 10-11-й день похода у народа открылась «яма» желудка, так это их проблемы. Жрачи, одним словом... И заметить приходится, жрачи женского пола. Ну, думаю, все свои желания, пожелания по раскладке останутся в том «далеком Дупле».

Ну, в общем, итоги: не считая полрюкзака грязной, сырой одежды, поход удался на славу... на Назарова... ☺ Мечта – Кузнецкий Алатау – закрыта.

Остались еще пару мечт, районов в моих мечтах. Ну, и они будут осуществляться по ходу моей жизни... А она не стоит на месте. ☺

**Санька Фе:**> Кузнецкий... как много в этом слове смысла! Это не простой район, а район выживания под дождем... Нам немножечко не повезло с погодой...а так все было просто великолепно! Замечательная компания, веселые разговоры компенсировали недостатки хорошей погоды. Незабываемыми, конечно, остались те дни с отличной погодой! Когда все ходили на Двуглавую, а я и Наташа Решетникова, Леха и Кирюха остались в лагере, в этот день мы с Натахой набрали около 4 литров черники, сделали походный торт и просто изумительный лексир из нее же. В этот же день мы наконец-то высушили все наши вещи, спальники. Приняли солнечные ванны. А вечером была отличная банька)) Мы с Плюхой напарились до глюков))

День, когда мы поднимались на Верхний Зуб, был конечно не очень солнечным, но все же прекрасным...красивейшие виды открылись перед нами, только ради этого одного дня можно было идти в этот поход и не пожалеть ни о чем.

Запомнилось первое дежурство.. выходишь из палатки и попадаешь в сказку, потому что видимость небольшая, кругом туман и сквозь него небольшие лучики света, да да, света, а не солнца))))Солнца в этот день не было))))

Перевал Караташ хоть и некатегорийный, но все же... он был красив! Шли мы на него под дождем, дул ветерок...а впереди стена, снежная, а чуть ниже растет зелень и по скалам бегут три небольших водопада...а ты стоишь на грязной тропе, а она уходит в сторону от этого зрелища.. а так хочется задержаться здесь и насладиться красотой этого места...именно стоя на тропе...потому что тебе не хочется нарушать гармонию этого места....не хочется идти к водопадам... может потому что сейчас на тебя льет дождь, а

может потому, что я именно так представляла себе Олимп, где боги властвуют над людьми...а ты не бог и не можешь нарушить эту идиллию.

Есть, конечно, и много других впечатлений, но этими мне хотелось больше всего поделиться с другими..

P.S. хариус был отменный)

**Рома К°:**> Поход понравился, я доволен. Места были круче и эффекнее, чем в моих прошлых походах. Понравилось разнообразие: броды, канатная переправа, съезд по снежнику, перевалы и вершины – было все. Однако было много дождей – большую часть я видел не горы, а грязь и ноги впереди идущего. (Трудности – тоже хорошо, присутствует спортивная составляющая). Удивлялся опыту и находчивости Славы и Миши Ла. Отличное было питание! Гораздо круче, чем в моих прошлых походах. И так, понравилось!

**Маша До:**> Это Кузнецкий, ребята!> - Миша Мо.

**Маша После:>** Поход удался. Получился интересным, веселым, вкусным и мокрым. ☺ Были горы, перевалы, дороги, лес, озера, водопады, кусты, приюты, «царские» стоянки, грибы, черника, дождь, грязь, баня, карты, костры, песни, смех в палатке всю ночь... Отдельное спасибо руководителю за поход, завхозу – за еду, хорошую по качеству, количеству и разнообразию (ни разу в походах такого не было). Спасибо всем 10 отморозкам, «Романтикам» и просто друзьям за поход. Очень понравилось! С удовольствием бы еще столько же походила по Кузнецкому, только хотелось бы хорошей погоды. Самым трудным за поход были сырость, холод и грязь. Жалко, что поход быстро закончился. Еще в город не вернулась, а уже хочется думать о следующем походе.

**Лёха Его:>** Это мокрое место – Кузнецкий!.. По всем описаниям район несложный, но восприятие сложности похода «подмочили» дожди. Тем не менее, поход прошел внутренне легко. Легко идти в хорошей компании, за хорошим руководителем. Легко смеяться, когда вокруг такие люди, даже если ноги уже не идут, а идет только дождь. Действительно, не всегда легко бывало, сказывался большой перерыв в походах... да еще эта пресловутая, постоянная сырость в сапогах... Зато тем ярче было редкое солнце, тем красивее пейзажи, тем ближе участники похода.

Отдельный респект руководителю и завхозу. Миха Ла – супер. Главное, что с ним очень легко, все его действия логичны и понятны, да и группу вел именно он. Слава На – известный завхоз, тем не менее нельзя не сказать об очень сбалансированной, питательной и вкусной раскладке! А его способности к сотворению «Спрайта», пожалуй, сохранили здоровье группы. Спасибо всем участникам. С хорошей группой никакой Мокрый Кузнецкий не страшен.

**Кирилл К°:>** Поход получился разнообразным, были и сногшибательные виды и испытывающие на прочность затяжные дожди. Поход позволил оценить экипировку и свою собственную физическую подготовку. Было трудно, особенно, во второй и восьмой дни, но эти трудности были восполнены бесценным, я считаю, опытом. Спасибо Михе Ла за организацию, адекватную оценку командных сил и песни. Спасибо завхозу за сало и исключительно питательный и согревающий лимонный нектар. Спасибо команде за веселую компанию, за юмор, не исчезающий даже под проливным дождем. УРА!